



ВПЕРЕД НА ЗАПАД!

КРАСНОАРМЕЙСКАЯ ГАЗЕТА

№ 98

28 июня 1944 г., среда

Прочти и
передай
товарищу

Приказ Верховного Главнокомандующего Генералу армии ЧЕРНЯХОВСКОМУ

Войска 3-го Белорусского фронта, развивая наступление, сегодня, 27 июня, в результате стремительного обходного маневра в сочетании с фронтальной атакой овладели городом и оперативно-важным железнодорожным узлом Орша — мощным бастионом обороны немцев, прикрывающим Минское направление.

В боях за овладение Оршей отличились войска генерал-лейтенанта Галицкого, генерал-лейтенанта Глаголева, генерал-майора Шафранова, генерал-майора Рыжикова, генерал-майора Петерс, генерал-лейтенанта Кошевого, генерал-майора Провалова, генерал-майора Олешева, полковника Ковтунова, полковника Ковалевского, полковника Климахина, генерал-майора Берестова, полковника Полевик, генерал-майора Стриженко, полковника Демина, генерал-майора Бородкина, артиллеристы генерал-лейтенанта артиллерии Семенова, генерал-майора артиллерии Семина, генерал-майора ар-

тиллерии Попова, генерал-майора артиллерии Белякова, генерал-майора артиллерии Сазонова, полковника Пилипенко, полковника Федотова, полковника Хасина, полковника Кий; танкисты генерал-майора танковых войск Бурдейного, генерал-майора танковых войск Нецветайло, полковника Бурлыга, полковника Букова, полковника Цинченко, полковника Лушпа, полковника Дагелиса; летчики генерал-лейтенанта авиации Белецкого, генерал-лейтенанта авиации Савицкого, генерал-лейтенанта авиации Ушакова, генерал-майора авиации Горлаченко, генерал-лейтенанта авиации Благоченского, генерал-майора авиации Захарова, полковника Прутковца, полковника Зимина; саперы генерал-майора инженерных войск Зверева, полковника Захарова, подполковника Целищева, майора Кравченко, майора Семенова, полковника Проневича, майора Троянова, майора Массезона и связисты генерал-майора войск

связи Бурова, полковника Давиденко, полковника Бельшева.

В ознаменование одержанной победы соединения и части, наиболее отличившиеся в боях за освобождение Орши, представить к присвоению наименования „Оршанских“ и к награждению орденами.

Сегодня, 27 июня, в 22 часа столица нашей Родины Москва от имени Родины салютует доблестным войскам 3-го Белорусского фронта, овладевшим городом Орша, — двадцатью артиллерийскими залпами из двухсот двадцати четырех орудий.

За отличные боевые действия объявляю благодарность руководимым Вами войскам, участвовавшим в боях за освобождение Орши.

Вечная слава героям, павшим в боях за свободу и независимость нашей Родины!

Смерть немецким захватчикам!

Верховный Главнокомандующий Маршал Советского Союза **И. СТАЛИН.**

27 июня 1944 года.

НАША РОДИНА КУЕТ ПОБЕДУ НАД ВРАГОМ

(Передовая „Правды“ за 26 июня)

Могучими ударами наша армия вспарывает немецкую оборону, топя острым мечом рассекает линию фронта и рубит узлы вражеского сопротивления. Наступление начал Ленинградский фронт. Освободив от немецко-финских захватчиков город Выборг, войска Ленинградского фронта выходат к государственной границе СССР с Финляндией. Войска Карельского фронта одновременно ударили по врагу между Ладожским и Онежским озерами, форсировали реку Свирь, а севернее Онежского озера овладели городом Медвежьегорск.

Почти одновременно началось наступление наших войск южнее. Двинулись на запад армии 1-го Прибалтийского фронта, а за ними — 3-й Белорусский, 2-й Белорусский, 1-й Белорусский. Вчера наши войска ворвались в город Витебск и завязали бои на его улицах. В районе Витебска наши войска завершили окружение группировки немцев в составе пяти пехотных дивизий. Красная Армия наступала на Оршу, на Могилев, на Бобруйск. Началось освобождение многоотрадной Белоруссии.

Первые четыре дня четвертого года войны будут памятными днями в календаре Отечественной войны.

Три года назад гитлеровские авантюристы били во все барабаны и трубы во все трубы о близкой гибели нашей Родины. Они рассчитывали на то, что первые же военные неудачи гитлеровской военной машины, подорвут доверие народных масс нашей страны к своей власти. Гитлер и его гнусная клика рассчитывали на внутренний разлад в нашей стране, на развал между народами СССР, на распад союза рабочих, крестьян и интеллигенции, являющегося основой советского государства. Наши враги рассчитывали на неспособность советской промышленности обеспечить Красную Армию современным вооружением, на неспособность нашего транспорта справиться с военными перевозками, на развал в сельском хозяйстве, на голод в советской стране.

Но советский народ, воодушевленный

решимостью грудью отстоять созданное им советское государство, показал новые чудеса стойкости в борьбе и труде, раскрыл все свои источники неисчерпаемых сил. Огонь войны лишь еще более закалил наше социалистическое государство, еще крепче сплотил весь советский народ. Дружба между народами СССР в ходе войны окрепла, а союз рабочих, крестьян и интеллигенции еще более упрочился.

„Советский народ опрокинул все расчеты врага на непрочность советского строя. Советское государство, основанное на нерушимом братском содружестве народов, в ходе войны окрепло и упрочилось...“ (Совинформбюро).

Гитлеровцы рассчитывали на подрыв военно-экономической мощи Советского Союза, на захват его промышленности и источников сырья, на истощение экономики нашей страны. Вышло же наоборот. В результате поражений, понесенных немцами на советско-германском фронте, и ударов союзной авиации по немецким промышленным центрам подорвана военно-экономическая мощь Германии. Важнейшие сырьевые районы нашей страны, оккупированные немцами, возвращены Красной Армией нашему народу. Экономика Германии переживает глубочайший кризис. Сокращается военное производство. По всем швам трещит гитлеровский «новый порядок в Европе», и обнищавшие коренные страны становятся все более неспособными питать германскую военную машину. Германия больше не в силах восполнять потери, выпавшие на долю ее разбойничьей армии.

Что же касается Советского Союза, то он вступил в четвертый год войны с могучим военным хозяйством, которое удовлетворяет потребности Красной Армии в вооружении, боеприпасах, продовольствии и снаряжении. За время войны в несколько раз увеличилось производство боевой техники на заводах Советского Союза. Усилиями совет-

ского народа и Красной Армии давно ликвидировано любое превосходство немцев в количестве танков и авиации. Советская промышленность неустанно работает над расширением производства, улучшением качества боевой техники и созданием новых типов самолетов, танков, пушек и боеприпасов. Укрепляется наша черная металлургия, топливная промышленность, энергетика, транспорт, создавая все новые и новые предпосылки для дальнейшего роста производства вооружения и боеприпасов. Социалистическое сельское хозяйство нашей страны, успешно преодолевая трудности военного времени, борется за повышение урожайности, за расширение животноводства и обеспечивает армию и население продовольствием, а промышленность — сырьем.

Экономические возможности Советского Союза растут изо дня в день. Источниками этого роста являются строительство новых заводов, фабрик, шахт, успешное восстановление промышленности, сельского хозяйства и транспорта на освобожденной от врага территории, неиссякаемая творческая энергия народных масс, повышающих производительность труда, отдающих все свои силы на поддержку Красной Армии.

Два с лишним года наша страна воевала без Довбасса и его угля, без Криворожья и его железной руды, без Николая с его марганцем, без Украины с ее хлебом, мясом, сахаром. В самые тяжелые для нашей Родины дни осени 1941 года и лета 1942 года, когда многие сотни заводов перевалились, восстанавливались и осваивались на новых местах, когда самые плодородные земли были захвачены врагом, Советский Союз находил в себе силы для поддержания, расширения и укрепления своей армии.

Но как же выросли наши силы теперь, когда к могучей промышленности Востока присоединилась восстановленная промышленность бывших ранее прифронтовыми районов Советского Союза и когда с каждым днем расширяется мощь восстанавливаемого хозяйства ос-

вобожденных земель! Выплаывают металл первые домы и мартены Донбасса и Приднепровья, — готовятся к пуску новые домы и мартены. Десятки шахт Донбасса дают нам уголь, — готовятся к пуску новые шахты. Советская Украина с исключительным успехом проведя весенний сев и готовится к получению большого урожая. Восстанавливает свою промышленность Ленинград, — он вернет себе былую славу передового центра советского машиностроения. Возрождаются заводы Харькова и Киева, Ростова и Одессы, Днепропетровска и Николаева.

3 июля 1941 года великий наш вождь и полководец товарищ Сталин в своем обращении к народу предсказал неминуемый разгром немецких захватчиков:

«Товарищи! Наши силы неисчислимы. Зазнавшийся враг должен будет скоро убедиться в этом». Враг уже узнал нашу силу, нашу мощь.

Советский народ вступил в четвертый год Великой Отечественной войны. Немецко-фашистская армия стоит перед полным разгромом. Фашистская Германия — у порога своей неминуемой катастрофы. Над разбойничьим гнездом фашистских агрессоров в Европе занесен стальной кулак союза свободлюбивых народов. Война теперь идет к концу. *„Но оставшаяся часть пути к полной победе будет не легкой. Война вступила в самую ожесточенную, решающую и наиболее трудную фазу. Подбитый и затравленный фашистский зверь будет яростно орызгаться. Чем ближе фронт приближается к жизненным центрам Германии, тем упорнее будет сопротивление гитлеровцев. Потребуется еще несколько могучих ударов, чтобы окончательно сокрушить и повергнуть врага в прах.“* (Совинформбюро).

Советский народ знает, чего от него требует история. И он с честью выполнит свой долг до конца в битвах, решающих судьбу поколений. Под знаменем Ленина — Сталина советский народ придет к окончательной победе.

От Советского Информбюро

ОПЕРАТИВНАЯ СВОДКА ЗА 27 ИЮНЯ

Юго-западнее города Витебск наши войска завершили ликвидацию окруженной группировки противника в составе 4, 197, 206, 246 пехотных и 6 авиационной дивизий. Ввиду отчаянного сопротивления большая часть окруженных немецких войск была перебита нашими войсками, при этом противник оставил на поле боя более 20.000 трупов. Остатки этих дивизий приняли ультиматум советского командования о капитуляции, прекратили сопротивление и сложили оружие. По предварительным данным сдалось в плен свыше 10.000 немецких солдат и офицеров.

Войска 3-го Белорусского фронта, развивая наступление, 27 июня овладели городом и оперативно-важным железнодорожным узлом Орша.

На Лепельском направлении наши войска с боями продвигались вперед и овладели районным центром Витебской области городом Чашники, а также заняли более 200 других населенных пунктов, среди которых крупные населенные пункты Усвяга, Усая, Хотино, Батуково, Камень, Медвецк, Козановка, Лехомь, Лисицино и железнодорожные станции Вятны, Чашники.

На Минском направлении наши войска, развивая успешное наступление, с боями заняли более 350 населенных пунктов, в том числе крупные населенные пункты Ридомля, Раветичи, Бушмин, Малое Гальцево, Волосово, Клубниччи, Заборье, Обчуга, Бобр и железнодорожная станция Бобр.

На Могилевском направлении наши войска, преследуя противника, повсеместно вышли к восточному берегу реки Днепр, на участке Орша, Могилев, Быхов, освободив при этом более 300 населенных пунктов, среди которых крупные населенные пункты Зубова, Копысть, Никитиничи, Ржавцы, Заречье, Луцолово, Сидоровичи, Следюки и железнодорожные станции Зубры, Дары, Луцолово. Наши войска форсировали реку Днепр севернее и южнее города Могилев, перерезали железную дорогу Орша — Могилев и завязали уличные бои в городе Могилев.

На Бобруйском направлении наши войска, развивая охватывающие удары с востока и юга на Бобруйск, завершили окружение группировки противника в составе пяти пехотных дивизий в районе Бобруйск и юго-восточнее города. В ходе наступательных боев наши войска овладели районными центрами Полесской области городом Глуцк, Карпиловка, а также заняли более 600 других населенных пунктов, в том числе крупные населенные пункты Городец, Пацова Слобода, Подречье, Титовка, Дворяниновичи, Бирча, Щедрин, Пекаичи, Василевка, Ламы (5 километров южнее Бобруйска), Верезовичи, Сычево, Барановичи, Глуша, Жолвинец, Балашевичи, Зубаревичи, Хойно, Колки и железнодорожные станции Заградье, Красный Берег, Омельня, Красный Брод, Залесье, Рабкор, Мирядино. Наши войска перерезали железную и шоссеюю дороги Бобруйск—Минск, вилотную подошли к городу Бобруйск и завязали бои на окраинах города.

Между Онежским и Лодожским озерами наши войска с боями продвигались вперед и овладели районным центром Карело-Финской ССР Шелтозеро, а также заняли более 30 других населенных пунктов, среди которых Ростань, Ладва, Розмега, Ревсельга, Чильмозеро, Улваны, Новинки, Нурмалица, Рабола и железнодорожные станции Токари, Ревсельга, Пай, Таржеполь, Ладва.

На других участках фронта—без перемен. За 26 июня наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 38 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 34 самолета противника.

Налет нашей авиации на железнодорожные узлы Осиповичи, Полоцк и железнодорожные станции Борисов, Янув, Ловча, Лунинец, Пинск

В ночь на 27 июня наша авиация дальнего действия совершила налет на железнодорожные узлы Осиповичи, Полоцк, железнодорожные станции Борисов, Янув, Пинск, Ловча, Лунинец.

В момент налета нашей авиации на железнодорожном узле Осиповичи находилось большое скопление железнодорожных эшелонов противника с войсками, боеприпасами и различной военной техникой. Обрушив на эшелоны врага бомбовый груз, наши летчики вызвали более 20 очагов пожара. Среди пожаров возникло 18 больших взрывов.

Бомбардировкой железнодорожного узла Полоцк вызвано 7 крупных очагов пожара. Горели склады и железнодорожные эшелоны. Произошло 3 взрыва, в том числе 1 взрыв огромной силы.

В результате бомбардировки на железнодорожной станции Борисов возникло 8 очагов пожара, на станциях Лунинец, Ловча, Пинск и Янув 15 очагов пожара. Наши летчики ясно видели, как горели железнодорожные эшелоны и поочередно возникали большие взрывы.



Выход на тактические занятия.
Фото гвардии старшего лейтенанта С. ГАЛАДЖ.

УЧИТЬСЯ ОТВАГЕ У БЫВАЛЫХ ВОИНОВ

Мы спросили у шести гвардейцев, с 22 июня 1941 года сражающихся на фронтах Отечественной войны, о самом ярком эпизоде в их боевой жизни. Вот их короткие рассказы:

Мины не страшны

— У нас, у саперов, особой такой яркости не найдешь. Дело наше тихое, бесшумное. Так вот все три гола прошли...

Был, правда, один горячий случай в марте. Наши наступали, а на пути минное поле. Обходить?—там укреплённые высоты. Взлез я с отдаленной за работу и через некоторое время наша пехота, как снег на голову, обрушилась на врага.

А какое это было минное поле посяно цифрой — 200 мин было обезврежено! Немцы себя считали, как за каменной стеной, а мы эту стену по кирпичику разбирали.

Гвардии сержант
Александр КУДИНОВ.
Награжден медалью „За отвагу“. 5 раз равен.

Взвод! Слушай мою команду!

Наступали мы на село. Да не все гладко вышло: залег наш взвод у самой околицы — огнем францы прижали. Смотрю на командира, а он лежит на пашне вычком и кровь на лице.

„Эх,—думаю,—пашки деда, братец. И командира потерял и задачу не выполняли“.

Злоба меня взяла: неужто немец осилит нас!

— Взвод! — кричу, — слушай мою команду! Кому честь солдатская дорога — вперед, за мной! Задачу, стало быть, выполнили. Вот и все.

Штык — молодец

— Давно я воюю, а в штыковом бою только один раз пришлось быть.

Бегут немцы от нашего штыка, как чорт от ладана, а на этот раз не успели. Мы почти сразу, как артиллерия перенесла огонь, всколыхили к ним я окопы.

Бой минут пять длился. За это время я самодвижимо семерых немцев по всем правилам на штык подцепил. Здорово вышло! Постараясь повторить.

Гвардии рядовой
Иван ГУБКИН.
Награжден медалью „За отвагу“. Дважды ранен.

Гранатой и пулей

— Немцы меня пять раз ранили. Зато я в пять раз злее стал. В одном только бою 7 марта этого года я за каждую свою рану угробил по два немца. Четверых гранатой в блиндаже, а остальных 6—при контратаке. Может и не очень яркий эпизод, зато показывает, как я за свою кровь с немца выжимаю.

Гвардии рядовой
Семен МАСЛОВ.
Награжден медалью „За отвагу“.

Один против дзота

— Мне сказали: „Взорвешь дзот—выполнит взвод задачу. В твоих руках честь взвода“.

Что я пережил—не буду говорить. Сами представьте: открытое поле, паленая трава и на бугре пулемет и автоматы нацелились, кажется, в самое мое сердце.

Но раз приказ есть — о себе забудь! Это главное на войне. В общем, дозод, и гранатой в самую амбразуру угонял. Потом вбежал туда, а там пять немцев ничком лежат. Хороша была лимонка!

Гвардии рядовой
Пири НУРИЕВ.
Награжден медалью „За отвагу“. Дважды ранен.

Два „языка“

— Много немцев перебил я за эти три года. Но бить—это одно. Появилось у меня такое горячее желание достать, как говорят, „контрольного пленного“ или „языка“. Желание есть, а достать не могу! То ли францы хитрые пошли, то ли еще что,—только гранату в землянку к ним бросил, а они—покойники.

А вот 15 сентября 1943 года сбылась моя мечта. Я с девятью товарищами бакировала дзот. Снова гранату бросил и, думаю, не выдать мне „языка“. Как вдруг ползут из дзота два немца и руки вверх тинут.

— Есть!—кричу.—И я „языков“ добыл.

Между прочим, шестеро немцев в блиндаже все таки не вынесли нашей гранаты—сдохли. Эти двое — какая то редкость!

Гвардии старшина
Валентин КАРАБАЕВ.
Награжден медалью „За отвагу“.

НА ОТЛИЧНО!

Во всех видах боевой подготовки: на стрельбах, ночных учениях, при штурме укрепленных полос отличалось отделение гвардии сержанта Александра Кравченко. Это результат большой требовательности и неуставного труда сержанта.

Командир подразделения отличился в работе отделения. Его послали в дом отдыха. Теперь гвардии сержант Кравченко назначен старшиной роты.

Гвардии красноармеец
Н. ЕРЕМИН.

Зарядка бодрости и веселья

На концерте ансамбля песни и пляски

Величественной песенной мелодией из фильма «Александр Невский» — «Встанайте, люди русские!» — открылся первый концерт фронтового ансамбля песни и пляски в нашей части.

Авторы «Богатырской сюиты» — музыкальный руководитель ансамбля П. Акуленко и художественный руководитель Кузешов — сумели создать простой и очень яркий музыкально-литературный монтаж, рассказывающий о подвигах русского солдата; о великих полководцах России: Александре Невском, Суворове, Кутузове. «Богатырская сюита» нашла самый теплый прием у слушателей-гвардейцев. Все концерты ансамбля прошли с большим успехом. Об этом говорят не только бурные аплодисменты и неоднократные вызовы исполнителей для повторения. В каждой землянке шли разговоры о них. Вспоминали шутки Ложкина и Кашкина (Неклюдов и Степанов), песенку «Веселый почтальон». Восторгался плясками. Особым симпатией зрителей сыскал непосредственностью и задором самый молодой плясун Владимир Бондар.

Мастерски исполнил песню Мокроусова «Заветный камень» солист ансамбля Белоглазов. Эта песня, как говорят, «дошла до души» слушателей. После концерта десятки гвардейцев напевали ее.

Зарядку бодрости и веселья получил каждый слушатель. И недаром после концерта гвардейцы горячо благодарили исполнителей.

Гвардии сержант
И. ДОРОНИН.

За рубежом

ВОЙСКА СОЮЗНИКОВ
ЗАНЯЛИ ШЕРБУР

ЛОНДОН, 27 июня. В опубликованном сегодня сообщении штаба верховного командования экспедиционных сил союзников говорится:

«Через 20 дней после первого удара войска союзников прочно закреплены на предместном укреплении, охватывающем почти весь полуостров Котантен и крупнейший порт. Освобождение Шербура было завершено в результате последнего дня ожесточенных боев в северо-западной части города. Противник потерял в боях большую часть четырех пехотных дивизий и много военных и торговых судов. Захвачены в плен командующий гарнизоном Шербура генерал-лейтенант фон Шлэбен и командующий германской морской обороной в Нормандии контр-адмирал Генекке. В результате сильной атаки по направлению к магистральной Виллер-Боккажж заняты Ше и Фонтенэ. Войска союзников продвинулись на несколько миль, преодолевая сопротивление бронебронных сил и пехоты противника. Продвижение продолжается».

ЧИСЛО ПЛЕННЫХ В ШЕРБУРЕ

ЛОНДОН, 27 июня. Как передает агентство Рейтер, во второй половине дня 27 июня сообщалось, что за последние четыре дня боев в Шербуре захвачено в плен 15.000 немцев.